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Negyvetmegyedik évfolyam.

legjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
■átoraljanjhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

KjUttérbea minden garmond sor 40 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kot 

negyedévre 2.60 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. ■—

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
9 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
Uszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyesül 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdető 

seknél árkedvezmény.

A választói reform
a parlament előtt.

— febr. 8.
A választójog kiterjesztéséről 

szóló törvényjavaslat csütörtökön 
ismét egy nagy lépéssel haladt 
előre megvalósulása felé. Ekkor 
kezdte meg működését a képvi­
selőház által választott bizottság, 
melynek feladata, hogy a kor­
mány reformtervezetét alaposan 
áttanulmányozza s azon a szük­
séges módosításokat megtegye.

Nem várható, hogy a bizott­
ság valami nagyon gyorsan elké­
szüljön munkájával sőt ellenke­
zőleg előrelátható, hogy nagyon 
alapos és terjedelmes viták lesz­
nek, aminthogy már a bizottság 
tárgyalásainak kezdete is igy in­
dult s valószínű, hogy a meggyő­
ződések élénk és hoszadalmas 
küzdelme fog lebonyolodni addig, 
amig az egyöntetű vélemény és 
javaslat kialakul.

Nem titok, hogy a bizottság 
tagjai épen úgy nincsenek egy 
véleményen a választójog kiter­
jesztésének mérvét illetőleg, mint 
ahogy erre nézve nincs egységes 
vélemény sehol az országban. De 
épen az ellentétes vélemények 
összeütközéséből, mérkőzéseiből 
kell kijegecesednie ennek a tör­
vénynek, melynek hivatása, hogy 
demokratikus szellemben vigye 
előre az országot a fejlődés utján.

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Aiert-ToWit.

Azon a rémes napon, amelyen 
megtörtént az irtóztató dolog és a 
Golgotán — a rablók között — ke­
resztre feszítették Jézus Krisztust: 
azon a napon tűrhetetlen fogfájás kí­
nozta Ben-Towitot, a jeruzsálemi kal­
márt. Még az előtte való estén kez­
dődött ; a bal állkapocs kissé fájt és 
egy fog — az utolsóelőtti — mintha 
kevéssé kiemelkedett volna a többi 
sorából és ha nyelvével odaért Ben- 
Towit: fájdalmat érzett. Ám ebéd után 
a fájdalom teljesen megszűnt és a 
kalmár, aki ezen a napon kicserélte 
vén szamarát egy fiatal és erőteljes 
állatért, tökéletesen megfeledkezett a 
fogról; megnyugodott, nagyon vidám 
volt és semmiféle fontosságot nem 
tulajdonított a baljóslatú jelenségnek.

Nagyon jól és erősen aludt; de 
a szürkület előtt nyugtalanítani kezd­
te valami; úgy tetszett neki, mintha 
hívnák igen fontos ügy miatt és a 
midőn Ben-Towit dühösen felébredt: 
a fogai fájtak, egy hirtelen megro­
hanó fúró fájdalom teljes erejével. Es 
most nem különböztethette meg, váj­
jon csak a tegnapi fog fáj-e, vagy 
más is. Megragadta az agyagkorsót, 
vizet vett a szájába: az őrületes fáj­
dalom egy pillanatra szűnt, a foghus

Ámbár a bizottság tagjai, — 
az ellenzék úgynevezett „passzív 
rezisztenciája" folytán mindnyá­
jan a nemzeti munkapártból ke­
rültek ki, el vannak határozva, 
hogy tanácskozásaikból kiküszö­
bölnek minden egyoldalú felfo­
gást, minden önző pártszempon­
tot. Valamenyien érzik ők, hogy e 
nehéz helyzetben az ország jövő­
jének és a történelemnek dolgoz­
nak. Tisztában vannak a demok­
ratikus fejlődés követelményei­
vel, a nemzeti munkapárt négy 
évtizedes szabadelvű hagyomá­
nyaival és a magyar állam egy­
ségének és nemzeti jellegének 
féltve őrzött érdekeivel. Kiter­
jeszteni a választójogot addig a 
határig, ameddig ez a kiterjesztés 
az állam egységes nemzeti jelle­
gét nem veszélyezteti és addig 
a mértékig, amelyen túl az értel­
miség uralma helyett már a de­
magóg felfogás szelleme érvé­
nyesülne, de e határokon belül 
igazi liberális bőkezűséggel, be­
csületes őszinte szabadelvüséggel 
vonni be az alkotmány sáncaiba 
az eddig kirekesztett népréte­
geket: ezek azok az alapelvek, 
melyek a kormányt választójogi 
javaslatának megalkotásánál ve­
zették és ezek az elvek hatják 
át a negyven tagú bizottság min­
den egyes tagját is.

Két jelentős nyilatkozat jelzi 
előre a bizottság munkájának 
irányát. Lukács László miniszter-
elnök kijelentette, hogy a kor- 
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mintha megvonaglana és hullámsze­
rűen mozogna és ez az érzés, az előb­
bihez képest, szinte kellemesnek volt 
mondható. Ben-Towit újra lefeküdt, 
megemlékezett az uj szamárról, arra 
gondolt, mily boldog lenne, ha nem 
volna fájós foga és el akart aludni. 
De a viz megmelegedett — és öt perc 
múltán a fájdalom újra megrohanta, 
most még vadabbul, mint az imént 
és Ben-Towit ott ült az ágyán és 
ringatta a testét és jajgatott. Égész 
arca összezsugorodott és a szenve­
déstől sápadt, nagy orrán, mintha 
megjegecesedne a hideg verejték egy 
csöppje. Imigy ülve, szitkozódva és 
nyögve pillantotta meg Ben-Towit 
első sugarait ama napnak, mely arra 
volt reedelve, hogy lássa a Golgotát 
a három kereszttel és elsápadjon szo­
morúságában és rémületében.

Ben-Towit jó és becsületes em­
ber volt, aki felháborodott minden 
igazságtalanságon; de amidőn fele­
sége felébredt, haragos vádoló sza­
vakba fakadt és keservesen panasz­
kodott : hogy senki sem törődik vele, 
ő itt elhagyatottan vergődik és ordít 
kínjában, mint egy sakál. Az asszony 
türelmesen fogadta a meg nem érde­
melt szemrehányásokat; hiszen tudta, 
hogy nem gonoszlelküségből illeti 
ezekkel az ura; és sok kitűnő gyógy­
szert hozott: legkitűnőbbnek mondta 
ő a Mózes eltörött törvénytábláinak 
egy apró darabját. Ám, ha igaz is 
volt, hogy ez rövid időre enyhítette

mány semmi olyan helyes módo­
sítás elől nem zárkózik el, mely 
a javaslat alapelveit érintetlenül 
hagyja, Khuen-Héderváry Károly 
gróf, a bizottság elnöke pedig 
már eleve jelezte, hogy a bizott­
ság nagyon alapos munkát fog 
végezni és arra fog törekedni, 
hogy az ellentéteket kiegyenlítse 
s az aggodalmakat eloszlassa.

Az alapelvben, a választói jog­
nak a nemzeti legfőbb érdekek 
határáig, lehető legszélesebb ki- 
terjesztésében nincs is ellentét a 
bizottság tagjai között csak a vá­
lasztói jogosultságot nyújtó kate­
góriák minősítésére nézve van­
nak felfogásbeli eltérések, s itt 
várhatók nagyobb viták, melyek 
a tudomány és gyakorlati élet 
által nyújtott bőséges érvekkel 
fogják minden oldalról megvilá­
gítani e fontos kérdéseket.

Három főminősitést ismer a 
kormány javaslata, ezek körül 
folyik a vita országszerte. Ezek­
ről esik majd legtöbb szó a bi­
zottságban is. E három minősítés : 
az életkor, az értelmiségnek bi 
zonyos foka és bizonyos ideig 
tartó egy helyben tartózkodás.

Az életkorra nézve a javaslat 
két kategóriát állít fel. A maga­
sabb értelmiséggel bírók 24 éves 
korukban, a többiek csak 30 éves 
koruk betöltése után nyernek 
választójogot. Ezen a ponton a 
javaslatot igen sok támadás érte 
és ennél a pontnál merült fel a 
legtöbb aggodalom. A kormány

a fájdalmat: e nehány perc után ujult 
erővel tért vissza. A pihenés rövid 
pillanataiban pedig szamárkájára gon­
dolva vigasztalódott Ben-Towit, arról 
álmodozott; és ha azután rosszabbul 
lett: nyögött, szidta a feleségét és 
azzal fenyegetődzött, hogy a fejét 
széjjel fogja zúzni a köveken, ha a 
fájdalom nem szűnne meg eghamar. 
Egész időn át fel és alá járt háza 
lapos tetején, egyik sarokból a má­
sikba és óvakodott attól, hogy nagyon 
közel ne menjen a tető széléhez, 
minthogy a feje be volt kötve ken­
dővel, mint egy asszonyé. Néhány­
szor gyermekek szaladtak oda hozzá 
és izgatottan beszéltek valamit Ná- 
reti Jézusról. Ben-Towit megállt és 
panaszos kifejezésü arccal hallgatta 
őket, de azután haragosan dobban­
tott a lábával és elűzte őket: jó em­
ber volt ő és szerette a gyermekeket, 
most azonban bosszankodott azon, 
hogy mindenféle bolondsággal za­
varják.

Bosszantó volt az is, hogy az ut­
cán és szomszédos házak tetőin sok 
ember gyűlt egybe, ki nem tett sem­
mit és kíváncsian nézte Ben-Towit, 
kinek feje be volt kötve, mint egy 
asszonyé.

Már le akart menni, amidőn fe­
lesége igy szólt hozzá:

— Nézz oda, ott vezetik a rabló­
kat, Ez talán szórakoztatni fog.

— Kérlek, hallgass. Hát nem lá­
tod, mennyire gyötör a fájdalom ? —

javaslatával szemben igen sokan 
az egységes korhatár megállapí­
tását tartják üdvösnek. Ezek kö­
zött is eltérések vannak arra 
nézve, hogy melyik év legyen ez 
a határ. Az egyik csoport a 24 
éves életkor betöltésével akarja 
mindenkinek megadni a választó­
jogot, a másik csak az esküdt­
képességgel azonos 26 éves kor­
nak hajlandó ezt megtenni. Ér­
deklődéssel várhatjuk a bizottság­
ban a javaslat e részéről elhangzó 
felszólalásokat.

Az értelmiségi cenzus tekin­
tetében alig van véleményeltérés. 
Maga a kormányjavaslat is elmegy 
a legszélsőbb határig. Bár felál­
lít különböző értelmiségi fokokat, 
de végeredményben az irás-olva- 
sás tudásának bármi módon való 
igazolását elégnek tartja a jog 
megadásához.

Abban is kevés eltérő nézet 
van, hogy bizonyos állandóságot 
kell kívánni attól, akinek az or­
szág közdolgaiba beleszólást aka­
runk engedni. Általában az egy­
évi helybenlakás az a kritérium, 
mely e tekintetben a jog mega­
dásának alapfeltétele, egyes ka­
tegóriákban azonban szükséges­
nek mutatkozhatik ennek az ál­
landóságnak egyéb körülmények­
kel való igazolása is.

A kormány javaslata azoknál, 
akik az értelmiségnek legkisebb 
mértékével sem rendelkeznek, 
ismeri a vagyoni cenzust is. Ám 
ezt az átmeneti intézkedést min-

válaszolta haragosan Ben-Towit. De 
az asszony szavában mintha volna 
valami határozatlan Ígéret, hogy a 
fogfájás megszűnhetne és önkéntele­
nül a korlát elé lépett a kalmár. Fe­
jét oldalra hajtotta, kezére támasz­
totta arcát, mely megvető kifejezést 
öltött és letekintett.

A keskeny, meredek utón felfelé 
tódult, — porfelhőtől körülvéve — 
szakadatlan kiáltozás közepette — 
egy rendezetlen, óriási tömeg. Elől, a 
keresztek súlya alatt görnyedezve a 
rabok; lecsaptak rájuk, — fekete kí­
gyók gyanánt tekergőzve, — a római 
katonák korbácsai. Az egyik, a hosz- 
szu világos hajú, a szakadt és véres 
chitonban, megbotlott egy lábai elé 
dobott kőben és elbukott. A kiálto­
zás hangosabbá vált és az alakja el­
tűnt a tömegben, mely összecsapott 
fölötte, mint a sokszínű hullámzó 
tenger. Ben-Towit hirtelen összerez­
zent a fájdalomtól úgy érezte, mintha 
izzó tü fúródna a fogába. Felorditott,: 
Uh-uh-uh 1 és visszalépett a korlát­
tól, megvetőleg, közömbösen, haraggal.

— Hogy kiabálnak, — szólt, irigy­
séggel elképzelve a tágranyilt szája­
kat az erős, fájdalommentes fogakkal 
és hogy kiabálna ő maga, ha egész­
séges volna 1 E gondolatok még fo­
kozták fájdalmát és két keze közé 
fosta bekötött fejét ordított: „M-u-u.“

— Azt beszélik róla, hogy gyó­
gyítja a vakokat — szólt az asszony, 
aki megállt a korlát előtt és kövece-
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denki természetesnek tartja olyan 
országban, amely csak nemrég 
lépett rá a kulturális haladás út­
jára s amelyben, sajnos, a lakos­
ságnak még ma is mintegy negy­
ven százaléka analfabéta.

Bzek volnának az alapelvek, 
amelynek helyességét a tudomány 
és a gyakorlati élet alapján egy­
aránt el kell fogadnunk; a rész­
letkérdések helyes megoldására 
pedig reményt nyújt az a komoly 
felelősségérzet, mely a munka­
pártot és a választójogi bizott­
ságot eltölti és az a jóakarat, 
amellyel a kormány az alapelve­
ket nem érintő minden életrevaló 
módosítással szemben viseltetik.

Egy szomorú mesterségről.
Kik ások s kivándorlási ügynökök ?

— febr. 8.
Szétszórva egyes hírlapokból 

értesül a nagyközönség azokról az 
esetekről, melyekben tipikusan nyil­
vánul meg a kor szelleme, hogy a 
pénz 0 Felsége lerombolja az ember- 
osztályok közti korlátokat, elcsititja 
az úri, gavallóri lelkiismeret szavát 
és mikor szembeszállunk az úgyne­
vezett emberhús szállítás közvetítői­
vel, kik a törvényt megkerülve a nyo­
morúságukon kétségbeesett exiszten- 
oiákat, katonai kötelezettségüktől sza­
badulni kívánó fiatalokat, érvénye­
sülni vágyó nőket, átsegítenek a haza 
határain s kizsákmányoló hajóstársa­
ságok karjaiba dobnak, — ha látjuk 
ezen finom modorú, minden hájjal 
megkent, néha mint tisztes öreg apa, 
mint munkaadó, gazda, mint testvér, 
rokonként fellépő kivándorlási hiéná­
kat, — kezünk ökölbe szorul, mert 
megdöbbenünk attól a gondolattól, 
hogy intelligens, sajnos, sokszor úri­
emberek, képesek egy tönkrement 
exisztenciát azért a nyomorult, néha 
azonban tekintélyes vérdijért az ame­
rikai őrckohóknak, buenos-airesi öröm­
tanyáknak, kizsákmányoló gyáraknak 
kiszolgáltatni. Egész hálózat szövi át 
az országot, melyből mint hatalmas 
szivacsból ömlik kifelé a nedv, a vér, 
a fiatal erő.

A vasúton, hajón, müutakon, já­
ratlan hegyi ösvényeken át folyik az 
embercsempészés, melyet megakadá-

két dobott oda, ahol keserves erőfe­
szítéssel talpra állt Jézus.

— Persze! Gyógyítson meg en­
gem, szabadítson meg a fogfájástól, 
— válaszolta epésen Ben-Towit és 
ingerülten hozzátette: — Hogy fel­
kavarják a port. Mint valami csorda 1 
Bottal kellene széjjel kergetni őket! 
Vezess le Sárai

Az asszonynak igaz volt; a lát­
ványosság kissé szórakoztatta Ben- 
Towitot, meglehet, hogy segített a 
törvény tábla darabkája is és végre el 
tudott aludni. És amidőn felébredt, a 
fájdalom majdnem megszűnt és csak 
a bal állkapocs volt kissé dagadt, oly 
kevéssé, hogy ez alig volt észrevehető. 
Az asszony azt mondta, teljesen ész 
revehetetlen, de Ben-Towit hamiská­
san mosolygott. Tudta, milyen jó fe­
lesége van és mily szívesen mond 
valami kellemeset. Egyik szomszédja, 
Sámuel, a cserző, eljött és Ben-Towit 
meg akarta mutatni az uj szamárkát 
és büszkeséggel hallgatta elismerő 
szavait.

Majd engedve a kiváncsi Sára 
kérésének, mindhárman elmentek, 
hogy megtekintsék a keresztre feszí­
tett embereket. Az utón Ben-Towit 
elbeszélte elejétől fogva, mint érzett 
tegnap szaggatást a bal álkapocsban 
és mint ébresztette őt azután éjjel az 
iszonyú fájdalom. Hogy Sámuel job 
ban el tudja képzelni a dolgot: újra 
ráncokba szedte az arcát, lehunyta a 
szemeit és nyögött és az ősz szakállu
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lyozni kell, mert laikus nem tudhatja 
azt, hogy naponként 50—100-ra te­
hető azok száma, kik törvény és jog 
ellenére a magyar határ különböző 
pontjain igyekeznek az országot el­
hagyni lelketlen bujtogatók csábitó 
ösztönzésére.

Az újhelyi rendőrségnél is érde­
kes akták feküsznek ezekre, az u. n. 
kivándolási ügynökökre vonatkozó­
lag; — a nagyközönség csodálkozni 
fog azon, hogy miként kerülhet lépre 
egy intelligens, úri formájú ember, ki 
a kupéban a Pester Lloyd-ot olvasva 
nyugodtan néz a rendőr szemébe és 
igazolni tudja egész nacionáléját, — 
nos erre megadhatható a válasz : ren­
desen ott szorong a bőrdiván sarká­
ban, valami egyáltalán nem azon 
kocsiosztályba való egyén és nagyon 
belemerül egy vasúti menetrend ta­
nulmányozásába, melyet azonban for­
dítva tart kezében. Száz és száz gya­
nús körülmény van, mit csak gya­
korlott szem vesz észre, de sablont 
ebben megállapítani nem lehet. Néha 
a külszin is csal, de ezt bőven ki­
egyenlíti az u. n. jó fogás.

A kivándorlási hiénák a legun- 
doritóbb kaszt, Nemzedékek romlását 
okozzák és gyakran emelt fővel jár­
nak embertársaik közt.

Az ügynök a kivándorlás moz­
gatója és egy-két sikerült úttal 400— 
1000 koronát is megkeres.

Az elegáns ügynökök autón vi­
szik ki embereiket, mint erre Győr- 
megyében volt példa, majd nemso­
kára repülőgépen szállítják már a 
pasast. A gyorsvonat és személyvonat 
is a szalonügynökök terrénuma.

Igazában megszolgálják a pénzt 
azok, kik a Kárpátok gerincein, da­
colva hóval, széllel és rendőrrel, na­
pokig barangolnak rejtett utakon, mig 
kiérnek a határra és markukat bak- 
sisért tartják oda a szerencsés mene­
külőknek.

Mint máriazelli búcsújáról sok­
szor kísérlik meg a határon való át­
kelést s Ausztriában eldobják a ke­
resztet és olvasót és sietnek a Fáik 
ügynökséghez, a körmenetet vezető 
pap (alias ügynök) élén.

Aki azt hiszi, hogy a kivándor­
lás problémája nem égető sürgősen 
vár megoldásra, nem ismerheti a si­
vár viszonyokat s ha sokan kétségbe 
is vonják az állam azon jogát, hogy 
a jogosulatlan kivándorlókat bünte­
téssel sújtja, azt kétségbe vonni nem 
lehet, hogy a legszegényebb néposz­
tályok vérén élősködő kivándorlási 
hiénák ellen a törvény minden szi­
gorával kell fellépni s ebben a mun-

Sámuel részvétteljes érdeklődéssel ráz­
ta meg a fejét és igy szólt:

— Aj—aj—aj I Hogy fáj!
Ben-Towit nagyon meg volt elé­

gedve és ismételte az elbeszélést és 
végre rátért azon távoli időre, amikor 
első Ízben gyötörte őt a fogjájás . . .

így, élénk társalgás közben értek 
Golgotára. A nap, mely arra volt kár­
hoztatva, hogy megvilágítsa az irtóz- 
tató képet, már lehanyatlott a távoli 
bércek mögött és nyugaton még égett, 
véres nyom gyanánt, egy keskeny, 
biborpiros sáv. Alatta sötétlettek, ha­
tározatlan körvonalakkal, a keresztek 
és a középső keresztek között fehér 
alakok lépdeltek.

A néptömeg már régóta eloszlott; 
az esti levegő hideg volt és a ke­
resztre feszítetteken végigpillantva 
futólag, Ben-Towit a szomszédja kar­
jába öltötte az övét és lassan meg­
fordultak, indultak hazafelé. Különös 
beszédes kedvében volt és el akart 
mondani mindent a fogfájásról. így 
mentek és Sámuel részvétteljes moz­
dulataitól és felkiáltásaitól meghatva, 
még panaszosabb arcot vágott Ben- 
Towit, rázogatta a fejét és leírta át­
szenvedett kínjait — a mély szaka­
dékokból azonban, a távoli napper­
zselte síkságokból lassan felszállt a 
fekete éj. Mintha el akarná rejteni 
az emberek nagy bűntettét az ég pil­
lantásai elől.

Leonid Andrejew.

len. _________________ _
Iájában a hatóságot minden becsü­
letes magyar embernek támogatnia 
kell. Ha immel-ámmal nézzük, mint 
áramlik ki hazánk ereiből az éltető 
emberanyag és jogtalan beavatkozás­
nak tetszik az állam védekezése e 
testi meggyengülés ellen, akkor jus­
son eszünkbe az, hogy az államnak 
nemcsak joga, hanem kötelessége is 
erélyes eszközökhöz nyúlni, mert lét­
érdekét támadja meg az, hogy egy 
járásban a sorozáson 400 ember he­
lyett 40 ember jelenjen meg.

A személyes szabadság csak il- 
luzóriussá válik oly államban és va­
lóságos külső cafrang, hol ennek örve 
alatt az emberek bármit tehetnek és 
semmibe beavatkozni nem lehet.

$ színház körül
írás az simult szini-énadröl.

(Második közlemény.)
Alig pár napja, hogy bezárultak 

az újhelyi színház kapui és már szinte 
anaehrónizmusnak látszik Ujhelyben 
színészekről, színházról beszélni. Vé­
get ért a szezon — s tiz hosszú hó­
napon keresztül most már alig törő­
dünk valamit azokkal a témákkal, 
melyek minden évben pár héten át, 
— a társulat ittlétekor, — a leginten­
zivebben foglalkoztatják a társaságot. 
Pedig azt hisszük, nem járunk mész- 
sze az igazságtól, ha azt mondjuk, 
hogy épen ez a közöny, a színház 
iránti érdeklődésnek ez a tiz hónapos 
teljesen befagyott állapota az egyik 
legfőbb tényező abban, hogy színházi 
életünk még mindig meglehetősen 
alacsony nívón mozog.

Ujhelyben a közönség majd min­
den tagjának megvannak a maga, — 
meglehetősen fokozott, — igényei, de 
nincs meg a közönség egészében az 
energia, hogy tudjon erősen akarni 
s a maga igényeinek kielégítésére cél­
tudatosan munkálni. Mert hogy az 
igényeknek ezt a kielégítését a min­
denkori társulat lekritizálásával, vagy 
egyszerűen a vidéki színészet teljesítő 
képességének lebecsülésével el nem ér­
hetjük : az bizonyos és kétségbe nem 
vonható. Az viszont lehetetlen, hogy 
Ujhely, amely már évekkel ezelőtt 
kiváló színtársulatokat látott falai kö­
zött, mai állapotában, megszaporodott 
lakosságával, s bár nem épen roha­
mos, de elvitázhatatlan fejlődésével, 
ne találhatna orvosszert a jelenlegi 
szinügyi viszonyok javítására. Sőt 
nem is kell valami nagy felfedező 
útra indulni ez orvosszer után, mert 
hiszen annak mivoltára nézve úgy­
szólván véleménykülönbség sincsen 
az összes illetékes és nem illetékes 
körök között; úgy hogy már úgyszól­
ván felesleges is rámutatni, hogy ez 
a szérum csak szinikerületünk uj be­
osztása lehet.

Ha a színház iránt való érdek­
lődés nem szállana a színészek távo­
zásával rögtön a fagypont alá, meg 
is lehetne a módját találni annak, 
hogy ezen a jelenlegi szerencsétlen 
kerületi beosztáson valamit segítsünk.

Meg kell itt jegyeznünk, hogy 
nem felejtettük el azokat a lépéseket, 
melyeket szinügyi bizottságunk ez 
irányban az előző évek során tett, de 
az a nézetünk, hogy ezeknek siker­
telensége még nem menti fel a város 
vezetőségét a további és még erélye­
sebb lépések megtétele alól. Végre is 
a szinügyi bizottság csupán egy tisz­
teletbeli funkciót gyakorló szerve a 
képviselőtestületnek és amúgy is je­
lentékeny munkát végez; nem lehet 
kívánni tőle azt, hogy állandóan per- 
manenciában legyen és rendes felada­
tának elvégzésén kivül ilyen elfog­
laltságokat is vállaljon. Ellenben a 
város magisztrátusától határozottan 
elvárhatjuk, hogy ebben a cseppet 
sem kicsinyíendő kérdésben mindad­
dig, amigcsak sikert nem ér el, foly­
tonos tevékenységet fejtsen ki; úgy 
a vidéki színészet felügyelőségével,

mint az Országos Szinészegyesülettel, 
nemkülönben azokkal a városokkal, 
melyekkel szinügyi tekintetben egye­
sülésünk kívánatos volna, állandó kon­
taktust tartson fenn ; egyáltalában: 
színi kerületünk uj beosztásának esz­
méjét folytonosan napirenden tartsa 
s az illetékes tényezőkkel előbb-utóbb 
el is fogadtassa.

Csak ha ez bekövetkezik, akkor 
remélhetjük és várhatjuk jogosan mű­
vészeti igényeink kielégítését, mert 
csak akkor nyújthatunk majd a kerü­
let színigazgatójának kellő anyagi 
alapot arra, hogy ő viszont teljesen 
elfogadhatót produkálhasson.

A jelenlegi helyzetben, a jelen­
legi kerületi beosztás mellett még ak­
kor sem tehetnénk alapos szemrehá­
nyást az igazgatónak, ha mi magunk 
estéről-estére zsúfolt házzal sietnénk 
támogatására. Mert ez esetben ugyan 
busás nyereséggel távoznék Újhelyiből, 
de viszont. akkor megmaradna neki 
Rozsnyó, Ózd és a többi hasonló ka­
liberű világvárosa, amelyek semmi 
körülmények között nem bírnak el 
egy erősebb, drágább társulatot. Azt 
pedig más előző cikkünkben említet­
tük, hogy az ilyen sok kicsi állomás­
sal biró kerületbe különben sem szí­
vesen szerződik el, — még jó fizetés 
mellett is, — igazán elsőrangú s csak 
egy kissé divatban levő színész. Ilyen- 
formán tehát egynél több okból is 
lehetetlen, hogy az igazgató olyan 
társulatot szervezzen, mely egyébként 
jogosult művészi igényeinknek meg­
feleljen.

Mezey Kálmán a múlt szezon fo­
lyamán is megmutatta, hogy egyike 
a vidék legroutinirozottabb, legélel­
mesebb igazgatóinak, aki még az itt 
vázolt körülmények között is tisztes 
sikerrel megállja a helyét. Mindig 
sikerül neki egy-két megbizható, jobb 
erőt szereznie s a társulat gyöngéit 
változatos műsorral s fokozott mun- 
kateljesitménynyel a lehetőségig fe­
ledtetnie. Ez persze, dicséretes ugyan, 
de kevés vigasz a közönségnek, amely 
különben is csak ritkán Ítéli meg elég 
tárgyilagossággal a színtársulat elé 
torlódó nehézségeket. És épen ezért 
nem ismételhetjük elégszer, hogy 
mindezeken csak egyetlen módon le­
het segíteni: a vidék legszerencsétle­
nebbül beosztott szinikerületét újabb, 
egészségesebb, arányosabb kerületi 
beosztással kell helyettesíteni.

A fórumról.
Szaporodnak a fizetésképtelenségek

A súlyos és szümbavehetőieg egyál­
talában nem javult pénzviszonyok 
legszembetűnőbben a kereskedelmi 
tevékenység terén okoznak legtöbb 
pusztítást. Már a múlt esztendő utolsó 
négy hónapja alatt is lényegesen nö­
vekedett a fizetésképtelenségek száma, 
de hogy milyen mélyreható bajok 
vannak kereskedelmi téren, a leg­
szembetűnőbben mutatják a január 
havi fizetésképtelenségi adatok, ame­
lyek már valósággal megdöbbentők. 
Ugyanis januárban Magyarországon 
és Ausztriában nyolcvankét nagyobb 
cég szüntette be fizetéseit huszonkét 
millió korona passzívával, mig a múlt 
év hasonló időszakában tizenöt fize­
tésképtelenség volt hat millió passzí­
vával, úgy, hogy a fizetésképtelensé­
gek száma 67-tel s a passzívák ösz- 
szege tizenhat millió koronával sza­
porodott. A múlt év első négy hó­
napjában nem volt annyi fizetéskép­
telenség, mint az idén az év első 
hónapjában. Az 1913-ik év január 
havában bekövetkezett fizetésképte­
lenségekből hét és fél millió esik Ma­
gyarországra harmincegy fizetéskép­
telenséggel, tiz eset két és egynegyed 
millióval Galicziára, tiz eset négy és 
fél millió tartozással Csehországra, öt 
eset 2.700,000 koronával Stájerország­
ra. A legtöbb inzolvencia a textil­
iparban történt, ötvenöt fizetésképte­
lenség tizennégy millióval s ebből a 
kézműiparra harminchat eset 7.750,000 
korona passzívával.
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]£*dék^jatipártoi4«. Az újhelyi kép­
tárai aKtuAtissá tesz nehány sort a 
vidéki mübarátnak egy érdekes typu- 
sáról.

Most, hogy alkalma van, elmegy 
On, tisztelt Mübarát a városházán el­
helyezett képtárlatra. Megtömi a tár­
cáját nehány száz koronával; meg­
nézi a képeket, keresgél a memóriá­
jában egy festő neve után : olvastam-e 
én erről Kózdi-Kovács krónikájában 
és jó e vájjon? Számot vet a lelki- 
ismeretével és családi viszonyával: 
nem lök-e ki engem a feleségem ez­
zel az akttal ? És végre az ismeretlen 
benső kényszer, amiről Ön nem tudja, 
hogy micsoda, azt súgja: ezt vedd 
meg. Ha kifizetve a vételárat, haza­
ballag a képpel és felakasztja, Ön 
eleget tett kultur mivoltának ezzel a 
vásárral. „

De Ön szeszélyes, ideges, finnyás 
ember. Változók Ízlésének a hullámai 
és évek múltán azon veszi magát 
észre: hogy nini, ez a kép nekem 
már nem tetszik ! És ha megtetszik 
egy másik kép, amelyik beleillik a 
rámájába, kiveszi a képet az uj miatt. 
És a régit, ha nem tudja borsos áron 
eladni, eldughatja a padlásra, meg­
etetheti penésszel, sőt ollót ragadhat, 
gyufát kotorhat elő a zsebéből és el­
égetheti a képet.

Áz ilyen mübarátok nem állanak 
egyedül. Mert ebben az országban 
minden tehetősebb polgár-csemete 
művész, vagy iró, akinek a müveit a 
városban élő piktor-tanár korrigálja, 
átfesti, akinek kéziratát valamelyik 
lap kifésülve közreadja; mert ebben 
az országban mindenki közjogász, po­
litikus és művészi szakértő, mindenki 
intellektueli, aki mindenhez ért, leg­
kivált az irodalmi, művészeti barba­
rizmushoz.

Mert ebben az országban min­
denki azt keresi, ami az élvezetére 
szolgál. Ha az Ón kriptakápolnáját a 
nagymamája kifesttette Kriesch Ala­
dárral, Ön, érezve utolsó napjainak 
közeledtét, átmázoltathatja azt a fres­
kót a szobafestővel, mert úgy érzi, 
hogy nem tud aludni másképpen. — 
Ön is beszél művészeti barbarizmus­
ról, anélkül, hogy fogalma volna 
Grünwaid Béla nevének súlyáról és 
ön mégis ideális művészi lendületről 
beszél. Es összehasogatja az aktot, 
ha nem tetszik önnek az akt orra 1 
Ez az a bizonyos kulturális és művé­
szi hozzáértés.

Egységes poatAtarifát. A kereskedő- 
társadalomnak közel harminchét év óta 
hangoztatott kívánsága, hogy egysé­
ges nemzetközi postatarifát állapítsa­
nak meg, melynek életbeléptetésével 
a jelenlegi állandó tarifazavarok egy- 
szersmindenkorra kiküszöböltessenek. 
Jelenleg ugyanis nyolc dijteriilet sze­
rint tagozódik a postadijszabás. — A 
kereskedővilágra különösen hátrányos 
a széttagozott díjtarifa, nemcsak a 
kiterjedt levelezést tekintve, de azért 
is, mert az áruminta-küldeményeknek 
és a nyomtatványoknak megint más­
más a postadijszabásuk. A kérdés 
egységes megoldása érdekében a ke­
reskedelmi és iparkamarák nemzet­
közi szervezete Lisszabonban két év­
vel ezelőtt kongresszust is tartott, de 
mégsem sikerült a kereskedőkre nézve 
rendkívül fontos és előnyös egységes 
postatarifát megáilapitaniok és élet 
beléptetniük. A kongresszus tervezete 
szerint két díjszabás szerint oszlana 
meg az egységes nemzetközi posta 
díjszabás. Egyik tarifa az összes kon 
tinentális államokban volna érvényes 
Konstantinápolyig bezárólag, a másik 
pedig a tengerentúli államokba szóló 
postaküldemények diját állapítaná meg, 
A kérdéssel most újabban megint be­
hatóan foglalkoznak az ország keres­
kedő-egyesületei és több város keres­
kedőtársadalma memorandumot adott 
be az egységes nemzetközi postadij­
szabás életbeléptetése érdekében és 
több mint valószínű, hogy rövid időn 
belül foganatja is lesz a kereskedők 
jogos kérelmének,

ü ródlizás sebesültjei
Három súlyos baleset. 
Intő példák o jövőre.
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A ródlizásnak, ennek az élveze­

tes és — rendes pályán — a többi 
sportnál oseppel sem veszedelmesebb 
téli sportnak, városunkban is számos 
kedvelője és gyakorlója van. Sajnos 
dolog, hogy viszonyaink nem engedik 
meg egy felügyelet alatt álló, rende­
sen kezelt ródlipálya fenntartását s 
azért e sport hivei kénytelenek ott 
ródlizni, ahol épen lehet, ha a hely 
nem is egészen veszélytelen. így a 
tél elején a tüzoltókaszárnya melletti 
utcán, majd pár napig a vásártéren 
ródliztak s mikor ez a pálya is elrom­
lott — közben állatfelhajtásos vásár 
volt — más helyet kerestek és talál­
tak is a Várhegy oldalban, a Május- 
kut mellett.

Igaz ugyan, hogy kissé távol van 
ez a hely a várostól, de hát elvégre 
már maga a szabadlevegőn tett hegyi 
séta is egészséges sport számba me­
het és külömben az újonnan felfede­
zett pálya a maga majd egy kilomé­
ter hosszúságával — eltekintve a ve­
szélyességétől — kitűnő ródlizó hely­
nek Ígérkezett. A Várhegy oldalába 
vágott ut meredek esése, szeszélyes, 
hirtelen kanyarodásai s a mellette 
lévő mély vízmosás ugyan nagyon is 
megkívánta az óvatosságot s ennek a 
szükséges vigyázatnak elmulasztása — 
mint ezt az alább ismertetett balese­
tek is igazolják — igen könnyen le­
hetett valami szerencsétlenségnek az 
előidézője.

Az apróbb zuzódásoktól és üté­
sekről nem is szólva, csaknem na­
ponta történt valami súlyosabb bal­
eset s hogy emberéletet nem követelt 
eddig a veszedelmes hely, az igazán 
csak a szerencsés véletlennek köszön­
hető. Mert tessék elképzelni egy na­
gyon lejtős, sokszor és hirtelen ka­
nyarodó, nem egészen három méter 
széles utat, melynek egyik oldalán 
meredek sziklafal, másik oldalán pe­
dig részben sövénykerités, részben 
8 — 10 méter mély szakadék van s 
tessék elgondolni, hogy egy teljes 
iramban rohanó ródli utasai ily kö­
rülmények között micsoda veszélynek 
vannak kitéve?! Ez a veszedelem az­
után csakugyan be is következett s 
most három ilyen súlyosabb baleset­
ről számolhatunk be, melynek áldó 
zalai közül kelten még a kórházban 
vannak, a harmadik már szerencsésen 
túlesett a sérülés utókövetkezményein. 
Kronologikus sorrendben haladva, az 
első baleset egy orvosnövendéket ért, 
ki egy kanyarodénál oly szerencsét­
lenül ment neki az ut melletti kerí­
tésnek, hogy lábszárcsontja több he­
lyen eltörött s most súlyos sérülésé­
vel a közkórházban fekszik, ahonnan 
előreláthatólag egy-két hónapnál előbb 
nem is jöhet ki.

A második sebesült egy újhelyi 
uriasszony, kinek balkarja ficamodott 
ki esés közben. Sérülése nem volt 
súlyos, pár nap múlva gyógyultan 
hagyhatta el a kórházat. Ugyancsak 
ilyen enyhébb sérülést, lábficamodást 
szenvedett egyik vármegyei tisztvi­
selő is, ki most otthon őrzi az ágyát.

A legújabb baleset áldozata a női 
kereskedelmi tanfolyam egyik hall­
gatója, egy fiatal urileány, kinek térd­
kalácsa zúzódott össze s sebesülése 
oly súlyos, hogy a kórházba kellett 
szállítani, ahol néhány hétig lesz 
kénytelen maradni. Énnél a sérülés­
nél súlyosbító körülmény volt még 
az is, hogy a fiatal leány nem tartotta 
balesetét komolyabbnak és a hatalmas, 
30 centiméteres, mély sebbel gyalog 
tette meg a mintegy 4 5 kilométeres 
utat hazáig, ami természetesen nagy 
vérveszteséget okozott s félő, hogy a 
sebbel érintkező fekete harisnya foly­
tán infiiciálás is léphet föl.

Az elmondottakon kívül is tör­
tént még több kisebb-nagyobb baleset

és igazán azt hisszük, hogy ily kö­
rülmények között a hatóságoknak kell 
erélyesen közbelépniük és meggátol- 
niok, hogy hasonló — netalán még 
nagyobb szerencsétlenségeknek legyen 
okozója a veszedelmes ródlipálya. S 
ezt a figyelmeztetésünket, ha talán 
ezidőszerint — a tavasz közeledtével 
— már nem is aktuális, mindenesetre 
jó lesz szem előtt tartani a jövő télig 
és akkor hasznát venni.

írvj

HÍREK.

Vernissage a városházán. Né­
hány ev óta a magyar mű­

vészet és irodalom valóságos hó­
ditó utat tett Európában s kétség­
telen, hogy a kultur nyugaton sok­
kal nagyobb a magyar festészet 
iránt való érdeklődés és megbecsü­
lés, mint a magyar vidéken, ahol 
sok visszaélés történt a közönség 
tájékozatlanságával s rosszul nevelt 
művészi Ízlésével. Most kezd ki­
alakulni egy-két nagyobb városban 
a közönség önálló és magasabb 
igényű művészi Ízlése. Most kezdik 
érezni, miiy nemes emteri szükség­
let az igazi nemes művészet s en­
nek egyik legmegbízhatóbb terjesz­
tője ma a vidéki városokban Soly- 
mossy Márton aki olyan mesterek­
kel tart állandóan összeköttetést, 
mint Csók István, Olgyay Ferenc, 
Bosznay István, Dudits Andor, Kö­
rnek Árpád stb. Mióta ez a szolid 
és művészi szempontokat szem előtt 
tartó műkereskedő először Sátor­
aljaújhelyen járt, anyagának nívója 
örvendetesen emelkedett. Ez az első 
impresszió, amely most a város 
háza nagytermében megnyílt, uj 
kiállításán fogadja a látogatót. — 
Szinte kulturszolgálatot teljesít ez 
a kiállítás, mert olyan műremeket 
is juttat a vidéki közönsége elé, 
mint Csók István képei, melyeknek 
izlésnevelő hatása eivitázhatatlan.

A Csók István kollekciója mel­
lett egyik legértékesebb gyűjte­
mény az a kis csoport, amely Nyi­
lasai Sándor képeiből van össze­
válogatva. A szegedi magyar nap­
sütésnek ez a zseniális erejii mestere 
ma ezekben a képekben már a ki­
forrott művész érettségével gyö­
nyörködtet. Csupa harmónia és ra­
gyogó természetesség.

Dudits Sándor egyik nagy tör 
ténelmi vásznának jól megkompo­
nált és élénk színeivel a trecento 
mestereire emlékeztető vázlatával 
emelkedik ki a többi képek közül.

Nagyon hangulatos pár tájképe 
van Olgyay Ferencnek s nagyon 
finom dolgai Udvary Gézának. — 
Öröm látni, hogy Joachim Ferenc, 
ez a fiatal és modern törekvésű 
eredeti uj mesgyéken járó festő mily 
nagyot fejlődött. Margittay Tiha­
mér, Neogrády László, Boemm 
Rítta, Pálya Czelesztin és még igen 
sok jónevü festőművész képei eme­
lik a kiállítás értékét.

Még az apróságok között is sok 
jó akad és semmit sem látni ezen 
a kiállításon azokból az értéktelen 
műterem-lomokból, amelyekkel ed­
dig a vidéki kiállításokat elárasz­
tották. Meglátszik, hogy Solymossy 
Márton a sátoraljaújhelyi közönség

Ízlését sokra tartja s olyan kvali­
tású művészetet hozott, amelyért 
már kulturszempontból is őszinte 
elismerés jár. Aki érdeklődik a ko­
moly magyar piktura iránt, nem 
mulaszthatja el ennek a nívós ki­
állításnak a megtekintését.

A kiállítás d. e. 9-től d. u. 1-ig, 
d. u. 2 órától este 7 óráig nyitva van.

A kiállítás szerdán este zárul.

— Windischgrátz Lajos herceg 
kitüntetése. Mint a fővárosi lapok Írják: 
Windischgrátz Lajos herceget, a kit 
mint önkéntest ahhoz a lovasdandár­
hoz osztották volt be, melyet Jáver 
basa elfogott, a bolgár király a kato­
nai vitézség! éremmel tüntette ki.

— Orvosi körökből. Dr. Weisz 
Bertalan orvos szabadságáról vissza­
érkezett és rendeléseit Rákóczi-utoa 
20. sz. lakásán újból megkezdette.

— A „Zempléni Piknik." Múlt
számunkban birét adtunk annak a 
tervnek, mely — most már elhatáro­
zott ténynyé válva — az év legna­
gyobb sikerű és legfényesebb mulat­
ságát fogja eredményezni. A hatvan 
tagú rendezőség között ott látjuk vár­
megyénk előkelő intelligenciájának 
minden számottevő tagját s ez, va­
lamint a már most megnyilatkozó 
óriási érdeklődés bizonyossá teszi, 
hogy a „Zempléni Piknik" páratlanul 
álló lesz a mulatságok krónikájában. 
A „Piknik" február 22-én fog lezaj­
lani s belépő-dijja személyenként 10 
korona. Akik részt óhajtanak venni, 
ebbeli szándékukat szíveskedjenek dr. 
Horváth Dezső főispáni titkárnál mi­
nél előbb bejelenteni.

— Ünnepély. A kegyesrendiek 
vezetése alatt álló főgimnázium ifjú­
sága f. hó 9-én d. e. 10 órakor az 
intézet tornatermében Kalazanti Szt. 
József tiszteletére ünnepélyt rendez. 
Ezt megelőzőleg fél 10-töl szt. mise 
lesz. Az ünnepély műsora : 1. 0 páter 
parvulorum. Előadja a lőgimn. ének­
kar. 2. Ünnepi beszéd, mondja : Tóth 
László VIII. o. t. 3. Thomas Ionescu : 
Megbánás. Előadja a főgimn. zenekar. 
4. óda Kalazanti Szt. Józsefhez. Sza­
valja Pintér I. II. o. t. Áttenhofer 
Károly. Az inisfarei harang. Előadja 
az énekkar. 6. Várady Antal: Satanas. 
Szavalja Moskovszky Lajos V. o. t. 
7. Weber Euryanthe. Előadja a zene­
kar. 8. Zsasskovszky F. Mazur. Elő­
adja a főgimnáziumi énekkar. Az ér­
deklődőket és a tanügy barátait ez 
utón hívjuk meg az ünnepélyre.

— Alakuló közgyűlés. A Sátor­
aljaújhelyi Atlétikai Club football 
szakosztálya f. hó 16-án d. u. 4 óra­
kor tartja alakuló ülését a Club ká­
véház külön helyiségében. A szak­
osztály intézője felkéri a Clubnak a 
football-sport iránt érdeklődő tagjait, 
hogy ezen ülésen, tekintve a napi­
rendre tűzött tárgyak fontosságát, ok­
vetlenül megjelenni szíveskedjenek.

— Visszatartott kivándorlók. Áz 
újhelyi rendőrség letartóztatta Kraskó 
Katalin 22 éves és Czimbák Ágnes 
20 éves szinnai leányokat, kik útle­
vél és kisérő nélkül akartak Ameri­
kába kivándorolni. Á rendőrkapitány 
megbüntette és büntetésük kitöltése 
után hazatoloncoltatta őket. Ugyan­
csak hazatoloncolták Székely Berta­
lan szatmárudvarii lakost is, kinek 
bár útlevele volt, de a szükséges pénze 
nem volt meg.

— Kezdődik a mozi. Ma este uj 
élet indul meg a városi színházban; 
megkezdődnek ismét a városi mozgó- 
szinház előadásai, hogy tiz hónapon 
át az újhelyi közönség egyedüli ál­
landó szórakoztatásáról gondoskodjék. 
Rendkívül nagy ambícióval és ener­
giával készül a mozi igazgatósága, 
hogy ebben az évben végre teljesen 
meghódítsa az újhelyi sajátságosán 
konzervatív közönséget, melynél ne­
hezebben aligha hódolt be egyetlen 
város is ennek a ma már világszerte 
példátlanul népszerű mulatságnak. 
Kétségtelen azonban, hogy ennek is 
be kell következnie előbb-utóbb s hogy 
inkább előbb, mint utóbb történjék
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ez, arról gondoskodni fog a mozi je­
lenlegi igazgatósága, mely most a 
legnagyobb anyagi áldozatok árán is 
döntő rohamot intéz a népkegy ellen. 
Minden héten szerdán, csütörtökön, 
szombaton és vasárnap lesznek elő­
adások, miudanyiszor uj és válogatott 
slágermüsorral, melynek minden egyes 
száma a csodálatos fejlettségre jutott 
mozi-technika legkitűnőbb, legsikere­
sebb termékei közül való lesz. Egyik 
újítása az igazgatóságnak, hogy mától 
kezdve olcsó áron bérletjegyek is kap­
hatók. Mindenesetre érdeklődéssel te­
kinthetünk az idei szezon elé, mely­
nek élvezetes voltára már a mai meg­
nyitó est bizonyítékot fog szolgáltatni.

— Áthelyezések. Mint a hivata­
los lap mai száma közli, az igazság­
ügyminiszter Harsányi Gyula sátor­
aljaújhelyi kir. törvényszéki bírót sa­
ját kérelmére a sárosapataki kir. já­
rásbírósághoz járásbirói minőségben 
áthelyezte. Ugyancsak a sárospataki 
járásbírósághoz helyeztetett át Miskey 
István báni kir. albiró járásbirói mi­
nőségben.

— Yetöburgónya-kiosztás. A jó­
fajta burgonya elterjedése érdekében 
s a beteg burgonyafajták kiküszöbö­
lése céljából a földmivelésügyi minisz­
térium burgonyaszaporitó telepeket 
létesített. A burgonyaszaporitó-telepek 
termését évről-évre kiosztják a gazdák 
között, hogy az egészséges vetőgumó 
minél nagyobb mértékben elterjedjen. 
A folyó év tavaszán a földmivelésügyi 
kormány ezt az akciót ismét folytatja 
s egy-egy vállalkozó gazda újra 20—20 
métermázsa egészséges gumót kap, 
aminek terméséből megfelelő mennyi­
séget köteles méltányos ár ellenében 
a minisztérium rendelkezésére bocsá­
tani.

— Mibor osztják szót az ötödik 
milliót ? Az 1912. LVIII. t.-c. értel­
mében a városok államsegélyének ötö­
dik millióját valószínűleg a jövő hét 
folyamán osztja ki a belügyminiszter 
a városoknak. Az ötödik millió korona 
kiutalásával kapcsolatban a rendőr­
legénység minimális illetményeinek a 
megadására is köteleztetnek a városok.

— Nem lesznek ezidén hadgya­
korlatok. Az idén nem lesznek nagy 
hadgyakorlatok, mert a külpolitikai 
bonyodalmak miatt amúgy is be van­
nak hiva a tartalékosok és tábori szol­
gálat van olyan instruktiv, mint a 
manőver. De tekintettel kell lennie a 
hadvezetőségnek arra a szempontra is, 
hogy a katonai intézkedések nagy 
anyagi áldozatokkal jártak, amelyeket 
nem lehet még jobban növelni nagy 
hadgyakorlatokkal. Fontos szempont 
volt a hadgyakorlatok elmaradására 
az is, hogy a tartalékosok tömeges 
behívása családjaikra is nyomasztóan 
hatott. Eddig még egyáltalán nem 
tettek előkészületeket az idei manő­
verekre, pedig ilyenkor már az előké­
születek legnagyobb része meg szo­
kott történni.

— Tánctanitás üjhelyben A tánc- 
tanítást az állami polgári leányiskola 
tornatermében Révész tánctanár több 
intelligens család gyermekeivel meg­
kezdte. A tanórák hetenkint három­
szor és pedig hétfő, szerda és szom­
baton lesznek 5—7-óráig megtartva. 
A hat heti tanfolyamra még lehet 
beiratkozni a táncórákon.

— Jogászok figyelmébe. Az idei 
tanévben rendkívül fényes módon tett 
tanúságot teljesítőképességéről egy 
már eddig is elismert, kitűnő köz­
hasznú intézet, a Kolozsváron 8 év 
óta fennálló dr. Kertész-féle jogi 
szeminárium. Eddig is köztudott volt 
erről az intézetről, hogy benne pá­
ratlanul lelkiismeretesen, alaposan és 
eredményesen folyik a jogi vizsgákra 
való előkészítés fáradságos munkája. 
Azonban a jelen tanévben, amidőn

az uj, szigorú törvények következté­
ben valóságos rohamot intézett az 
ifjúság a jogi fakultás ellen s töme­
gesen tódult a szigorlatokra, hogy a 
Székely-féle törvények hatályába be­
le ne essék, ez idén igazán fényes 
munkát végzett a nevezett intézet, a 
midőn a nagyszámú jelentkezők igé­
nyeit mind ki tudta elégíteni s da­
cára a rendkívüli munkatorlódásnak, 
egy cseppet sem engedett abból az 
alaposságból, amelylyel az előkészi 
test minden egyes hallgatójánál vé­
gezni szokta. Ezzel döntő tanúságot 
tett a maga elsőségéről minden ha­
sonló intézet között, bár eddig is két­
ségtelenül bizonyították fényes sike­
reit az ország minden városában ta­
lálható ügyvédek, bírósági és köz- 
igazgazgatási tisztviselők, akik ez in­
tézet segítségével szerezték meg dip­
lomájukat. Alap- és államvizsgákra 
külön kurzusokat tartanak. Egy-egy 
szigorlat 6 hét, alap- és államvizsgák­
ra 4 hét az előkészítési idő. Minden 
egyetemi ügyben díjmentesen ad fel­
világosítást az intézet igazgatósága. 
Cime: Kolozsvár, Monostori- ut 16.

— Iparos-mulatság Gálszócsen. 
A gálszécsi csizmadia-iparosok — élü­
kön Erdődi Józseffel és Hudák György- 
gyel — f. évi február hó 2 án igen 
sikerült táncmulatságot rendeztek a 
gálszécsi társulati polgári iskola ja­
vára. A táncmulatságon megjelent a 
gálszécsi iparososztálynak szine-java 
s a nagy táncterem alig volt képes 
befogadni a sok táncost és táncosnőt 
(no meg a mamákat), akik a legjobb 
hangulatban s kitűnő animóval kivi- 
lágos-kiviradtig ropták a csárdást. A 
bál 64 korona tiszta jövedelmet hozott 
az iskolának. Mindenesetre szép do­
log, hogy iparosaink is gondolnak 
erre a hasznos és szükséges, de anya­
gilag még mindig küzködő intézetre 
és a kellemest összekötve a hasznos­
sal, előmozdítják annak a fennállását.

— Nyilvános köszönet. A gálszé­
csi társ. polgári iskola február 3 án 
este tartott táncmulatságán: jegyvált- 
ság címén beküldőitek: gróf. Eszter- 
házy Móric 100 kor., Ónody Bertalan 
10 kor., id. Koch Gábor, dr. Dévay 
Ármin és Spira József 5 — 5 kor., 
Schwarcz Márkus, Fülep Ignác és 
Egri Lujza 3—3 koronát., felülfizettek : 
Hmatkó Emil és dr. Novak István 
20—20 kor., dr. Szirmay Béla 15 kor., 
Fábry Béla, Nemes Sándor, Sikorszky 
Endre és Varga Pál 7—7 kor. Mai her 
Béla, dr. Sárkány Lajos, Jeney Dániel, 
Havrilla Antal, Markovics Árpád, dr. 
Schwarcz Ignác, Takács János, Spi- 
lenberg Béla, dr. Goldberger Ignác 
és Nyemecz János 5—5 kor., dr. Feld­
man Jenő és dr. Szendrő Otmár 3-3 
kor., Kovács Samu, dr. Cseley Andor, 
Német János, Salamon Herman, Guit- 
mann Henrik, özv. Rosznáky Ágoston­
ná, özv. Eperjessy Lajosné, Novák 
Nándor, Ferderber Béni, Figula Lász­
ló, Irányi Géza, Némethy József, 
Künsztlinger Sándor, Mérő Oszkár, 
dr. Rosenbaum Jenő, Novák Béla és 
Kossuth Mihály 2—2 kor. Pékary Gé­
za, Kovács Miklós, Mihalkó János, 
Korcsmáros Mihály, Topor István, 
Herskovics Jónás és Birubaum Lázár 
1—1 koronát. Úgy a beküldőitekért 
valamint a felülfizetésekért ez utón 
is köszönetét fejezi ki a Tanárkar.

— A Hermes heti jelentése. A 
balkáni háború újból való kitörése 
úgyszólván semmi hatással sem volt 
a tőzsdékre. Mig a háború kitörésétől 
való félelem az első órákban nagyobb 
áresést idézett elő, addig a háború 
kitörésének bizonyossága már teljesen 
közömbösen hagyta a tőzsdét mely 
megmaradt abban a hitében, hogy az 
újabb háború nem fog nagyobb mére­
teket ölteni és gyors befejezése való­
színű. Az árfolyamok alakulása egész 
héten ezt a felfogást tükrözte vissza

és különösen a bécsi és pesti tőzsdék 
irányzata volt, szilárdnak mondható, 
jóllehet a forgalom ismét szerény ke­
retek közt folyt le. A pénzpiac hely­
zete úgyszólván változatlan, a január 
első felében beállott kisebb javulás nem 
nyert folytatást, úgy, hogy a kamatláb 
leszállításának kérdése egyáltalában 
nem aktuális. A külpolitika újabb 
eseményei inkább még feszültebbé 
tették a pénzpiac helyzetét.

— Minta szölöoltatványokat in­
gyen küld „Miil-telep" szőlőiskola 
Nagyősz, ha árjegyzéket kér.

— A Zoltán féle csukamájolaj úgy 
minőség, mint hatás tekintetében fe 
iülmulhatatlan. Sokkal jobb, mint az 
emulsió, ize, szaga nincsen, könnyen 
emészthető, gyermekek, valamint fel­
nőlek szívesen veszik. Üvegje 2 ko­
rona a gyógyszertárakban. Egyedüli 
készítő Zoltán Béla gyógyszerész, Bu­
dapest, Szabadság tér.

Szemgyógyintézet ™ iMczon.
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— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Tekintetes Szerkesztőség!
Becses lapjukban 250—300 darab, 

majd nagymennyiségű gálszécsi pol- 
gáritakarékpénztári részvény eladására 
vonatkozó hirdetmény folytán a velünk 
közölt hirdető Mandi Dezső gálszécsi 
lakosnál vétel céljából folyó évi január 
hó 31-én megjelentünk és tőle azt a 
választ nyertük, hogy 250—300 darab 
részvénnyel ma nem rendelkezik, de 
100 darabot 280 koronás árban azon­
nal át is adhat és velünk ezen aján­
latát illetőleg 8 napig szóba áll.

Február hó 3-án az ár végleges 
megállapítása és 100 darab részvény 
átvétele céljából megjelentünk, mire 
a hirdető Mandi Dezső kijelentette, 
hogy 100 darab részvény nincs birto­
kában, de 35 darabot nyomban átad. 
Eladónak eme kijelentésére 270 koro­
nát felajánlottunk és a 35 darab rész­
vényt készpénzfizetés ellenében át­
akartuk venni, erre azonban azt vá­
laszolta, hogy a 35 darabot 278 ko­
ronás utolsó árban adja el, de azokat 
is csak a sztropkói takarékpénztár 
közgyűlése után adhatja át.

Tekintve, hogy nevezettnek biz­
tos tudomásunk szerint csupán 25 
részvénye van, továbbá, hogy a neve­
zett pénztár 500 darab 200 korona 
névértékű _ részvényt 1912. második 
leiében 275 korona árban bocsátott 
ki> s igy Mandi Dezsőnek a hirdet­
ményeiben foglalt azon kijelentése, 
hogy az árfolyamon jóval aluli áron 
ad el részvényeket, nem felel meg a 
valóságnak, továbbá tekintettel arra, 
hogy MandüDezső ^hirdetményeit az 
igazgatóság és részvényesek által igen

jól ismert okokból az intézet jóbirne- 
vének megrontására s határozott rossz­
akaratú célzatoságból tette közzé, eme 
nyilatkozatunkkal csupán a célzatos­
ságot óhajtjuk megállapítani s Mandi 
Dezső rosszhiszemű eljárását a t. 
közönség elbírálására bízzuk. 

Gálszécs, 1913. február hó 7.
Teljes tisztelettel:

Maloher Béla sk.
Spillenberg Béla ek.
Markoviéi Árpád sk.
Dr. Bosenbaum Jenő sk.

Felelős szerkesztő * Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor. 

Lan tulajdonos: Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

gérbeadó lakás.
Sátoraljaújhelyben egy 5 szoba 

és megfelelő mellékhelyiségekből, 
kert- és parkból álló úri lakás 
1913. évi május hó 1-től bérbe 
adó. — Ugyanott 6 szekér első­
rendű sarju is eladó.

Czim a kiadóhivatalban tud­
ható meg.

BRÁDY-féle
Gyomor-cseppek
ezelőtt Máriacelli cseppek 
több mint 30 esztendő óta úgy 
beváltak, hogy nélkülözhetet- 

. ' -),j . »len minden háztartásban. E
1 cseppeknek utolérhetetlen jó 
R hatása van emésztési zavarok­

nál, azután páratlan gyomor­
égés, székrekedés, fej- és 
gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, álmatlanság, kó- 
lika, vérszegénység, sáp­

kór stb. ellen. 
Kapható minden gyógyszer- 
tárban. Egy nagy üveg 1 kor. 
60 fillér, kis üveg 90 fillér, 6 
üveg 5 korona 40 fillér, 3 nagy 
üveg 4 korona 80 fillér be­
küldése után küld franko :

jjráíy X. gyógyszertára
a „Magy. Királyhoz* BÉCS
I., Fleischmarkt 2., Depot 5-

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli 
Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszinü cso­
magolásra s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza 

minden utánzatot.

Hirdetmény.
A füzérkajatai ref. egyház 

teljesen uj templomot óhajt épí­
teni (51,542 kor. 26 fill.) A terv­
rajz és költségvetés megtekint­
hető a füzérkajatai parochián, a 
hivatalos órákban.

Ajánlatok beadandók február 
hó 26-án déli 12 óráig. Az egy­
ház fentartja magának, hogy az 
ajánlattevők közül szabadon vá­
laszthat.

Füzérkajata, 1912. február 
hó 7-én.

u. p. Füzérkomlós, (Abauj m.)

KozsinjJenő, §
ref. lelkész. _
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Siessen addig, mig nem késő egészségéi visszaszerezni!

SSí5.«5‘Víibe»;SÍ ÍSdSon,fi'S,Sd*?ta"
Utal javasolt TUBERIN kaP^ató. Egy üveg éra Z korona 50 fillér

- rendelhető meg towSS?. le*k”«"bb * «”«

Diana-jyójyszerlár, Buda pest. Károlp.krtmi 5. ttám *
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iyl Béla. 
Sándor. 

Ipnla.

Február 8. ZEMPLÉN 5. oldal.

gy 5 szoba 
ínségekből, 
úri lakás 

itől bérbe
ikér első-

ilban tud-

|Véle

:seppek
I li cseppek
|endő óta úgy 
lelkülözhetet- 
líartásban. E 
|érhetetlen jó 
ttési zavarok­
ban gyomor­
lés, fej- és 

émelygés, 
Hanság, kó- 
nység, sáp- 
| ellen.

gyógyszer­
üveg 1 kor. 
90 fillér, 6 

1 fillér, 3 nagy 
80 fillér be- 
:ü!d franko :

/ógyszeitára
I hoz" BÉCS

2., Depot 5-
a Máriaceili 

losszinü cso- 
lely az oldalt 
gtsunk vissza

egyház 
)hajt épi- 

I.) A terv- 
legtekint- 

rochián, a

február
Az egy-

hogy az 
iádon vá-

február 

tbauj m.)

'Jenő, í
lelkész.
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árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy az általam eladott, 

de vevőnek még át nem adott 1912-ik évjáratú, még 
seprűn lévő saját termésű 461 hektoliter tokajhegyaljai 
borom a keresk. törvény 352. §-a alapján a vételár 
fizetésében késedelmes vevő, Reiner József és Fia gyön­
gyösi czég rovására 1913. évi február hó 25-én délután 
2V2 órakor Sátoraljaújhelyben, a Szemszurón lévő sző­
lőtelepemen a helybeli kir. közjegyző közbenjöttével 
nyilvános árverésen, készpénz fizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek hordó nélkül el fog adatni.

Az árverés előtti napokon a bor megtekinthető.
Sátoraljaújhely, 1913. február hó 8-án.

Szőllősy Arthur.

M000000000Ü00000000000000000É1

| PFEIFFER SiiORl
M 0építész-építőmester jjj

^Sátoraljaújhely.^
jji Iroda és telep : 0

|arpád-utcza 19. szám. Saját ház.|
0------------------------------------- 0
gj Elvállal: mindennemű ópii- Jgj 
n letek tervezését és felépítését,™ 
ti építkezések művezetését és le-ü 
fölszámolását, tűzbiztos gipsz ésföj 
El vasbeton menyezetek készítését, El 
[3] minden néven nevezendő vas-Q 
m beton szerkezetek stati-gl 
okai számítását és azok ki™ 
U vitelét; cement, granittó-terazzó, U 
föjkeramit, aszbeszt, asztalt, stb.föj 
0 burkolatok készítését. 0
0 Állandó raktár: román és El 
0 Portland cement, homlokzat kő-0 
gj por, gipsz, aszfalt, szigetelő-lemez |JJ 
gjés kátrány termékekben. jjj

Millió
ember használja

reked taeg, elnyálkáso- 
dás, hurut, köszvény és 
szamárköhögéa ellen,

a Xaiser-jéie
IflEll-CapamEllát

6100
.Három Fenyő" véd­

jegy gyei.
közjegyzőileg hite­
lesítet bizonyítvány 
orvosok és privát 

egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára *20 és 40 f.

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Éhlert Gyula 

és Widder Gyula gyógy­
szertáraikban s Hrabéczy 
Kálmán drogériájában, 

Sátoraljaújhely.

Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

WINDT JAKAB és LAJOS
BUTÖRKERESKEDÉSE és ZONGORATERME

Sátoraljaújhely. líaziiiezy-utez.a 1$. szám.

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült

fényezett faminőségekben.
Egyedüli elárusítója a „Slavonia11 keményfa bútorgyár készítményeinek.

Vas- és rézhfttor legjobb kivitelben.
22Z ZÉ3 I? IE 2d, g-tehmskezocsie:

FÜGGÖNYÖK, ÍGYTERITÖK, SZŐNYEGEK,
Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban

olcsón elvállalom.
Saját műhelyünkben minden e szakba vágó munkák 
gyorsan s pontosan készíttetnek rajz és méret szerint is.

Vevő kívánságára úgy helyben mint vidéken 
bármikor is díjtalanul szívesen megjelenek.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlünk.
Állandóan raktáron tartunk:

Három rétü lószőr madraczot, egy ágyba való 50 korona.
.. affrik » ii •» 1^ •»

Elsőrendű zongorák gyári raktára. 
Egy fordítható Másztál jó állapotban jutányos áron eladj.

Legolcsóbb butorbevásárlási forrás.

Hirdetmény.
Alólirott mint a Sátoraljaújhelyi Polgári Takarék- 

pénztár és Hitelegylet végrehajtónak, Milátschek János 
és neje elleni végrehajtási ügyében kinevezett zárgond­
nok közhírré teszi, hogy a kassai kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 278/1913. tk. számú vég­
zése folytán a nagybozsvai 125. számú telekjegyző­
könyvben A. I. 1 — 43 sorszámok alatt felvett ingatlan 
birtok, mely áll szántó, legelő, rét, lakóházak, erdő és 
gazdasági épületekből, nyilvános árlejtés utján egy évre 
bérbe adatik.

Az árlejtés 1913. évi február hó 20-án fog meg­
tartatni Sátoraljaújhelyben, Kazinczy-utcza 33. sz. alatt.

Az ingatlanok 5000 koronán alól bérbe nem adatnak.
Aki az árlejtésen részt venni óhajt, tartozik a meg­

állapított bérösszeg 10%-át bánatpénzül letenni.
A bérlet kezdődik 1913. évi márczius 1-én és lejár 

1914. évi február 28-án.
A legtöbbet Ígérő tartozik a bérbe vett ingatlanok 

után járó bérösszegből egy negyedévi bért az árlejtés 
napján nyomban lefizetni.

Sátoraljajhelyben, 1913. február 4-én.

P0
PP

1
Feigenbaum Herman

zárgondnok.

00000000001
A kirakatokban ki­
függesztett OLLA 
táblácskák az Olla

r~. ■_i lerakatot jelzik.
legjobb bygienikusl Kedvelt minőségek :

------ 11203. sz. tucatja 6
kor. 1204. sz super- 
finom tucatja 8 kor.

'k.,h.Uj V 166b
• r ^ mint 2000 orvos ál- 

I tál legmegbízhatóbb 
nak van ajánlva. 

|501/k. - Kapható: 
Éhlert Gyula és 

Widder Gyula 
gyógyszertáraikban s Hrabéczy Kálmán dro­

gériájában Sátoraljaújhely.

MM, 4'-

Informácziók. Inkassók. Kétet 
követelések megváltása. Tran- 
zakeziók. Fizetésképtelen czégek 
szanálása. Egyezségek fiuauczi- 
rozása. Moratóriumok kieszköz­
lése és megállapodások létesítése 
a hitelezők meglátogatása kapcsán

£!oy3 JfitetvéSí egyesület
Budapest, Andrássy-ut 24.

Telefon: 177-45, 42-43, 119—11.
Sürgönyczim : Lloydibus.

Közbenjárók dijaztatnak.

2866/1912. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. járásbíró­

ság 1912. V. 1865/2. számú végzése 
folytán Heller Lajos hátr. 45 korona 
követelésének és járulékainak behaj­
tása végett 1913. évi február bó 14-én 
délelőtt 93A órakor Sátoraljaújhely­
ben, Molnár István-utcza 3. szám 
alatt, a végrehajtást szenvedő laká­
sán elárverezem azon 620 koronára 
becsült ingókat, melyeket a tokaji kir. 
járásbíróság 1912. Sp. I. 640/2. számú 
végrehajtást rendelő végzése alapján 
a sátoraljaújhelyi kir. járásbirósági 
1912. V. 1865/2. számú végrehajtási 
jegyzőkönyvben 1—7 tételek alatt le­
foglaltam, u. m.: bútorokat stb.

Sátoraljaújhely, 1913. február 1-én.
Rosner Imre,

kir. bir. végrehajtó.

Eladó részvények.
Nagyobb mennyiségű 

„Gálszécsi Polgári Taka­
rékpénztári" részvény a 
forgalmi értéken jóval ala­
csonyabb áron egy rész­
vénycsoport megbízásából 
eladó. Cím a kiadóhivatalban

BBBBBBBBBB1BBBB11
A sátoraljaújhelyi kir. ügyészségtől.

El. 16/B/VIÍ—84/1912. sz.

hirdetmény.
Azokat a szőlőbirtokosokat, a kik rabmunkaerő en­

gedélyezése iránt nálam jelentkeztek, ezennel értesítem, 
hogy a folyó 1913. évi munkáltatási kimutatás a m. kir. 
igazságyminiszterium által jóváhagyatott és hogy ezen 
kir. fogházgondnoki irodában kifüggesztett kimutatás 
minden vasár- és ünnepnapon reggeli 9 órától délelőtt 
11 óráig az érdekelt szőlőbirtokosok által megtekinthető.

Sátoraljaújhely, 1913. február 8-án.

Dr. Liszy,
kir. főügyészi helyettes.
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SZFIt** áruházában Sátorai]
a még visszamaradt

úri- és női dívatczikkek,
női felöltők, blonsok, aljak, kosztümök,

— sportczikkek, gyermekruhák és szőrmeáruk
mélyen áron alul kaphatók. —

egy jó házból való fiú könyv­
nyomdánkba heti fizetéssel 

azonnal felvétetik.

Wilhelm Henrik utóda

BLUM GÉZA JSU.
------------ SÁTORALJAÚJHELY.

Teljes lakbBPBndezésBk:
hagoni- és palisander fából készült bútorokból. .

Vas- és rézbutor.
= MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. —-

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmiina, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomóiéit szőnyegek készítését bármely színben és méretben eleállaloh.
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

3D"u.pla, ág"37“toritőüte.
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

Szőlöbirtokosoli
különös figyelmébe!
Ha Forhinnal permetez,

Rézkénporral poroz és 
Bagoliat öli a szőlőmolyt:

FORHIN

-SIÓT 
Kevesebb 

agond. 
-szór • 

Kevesebb 
a munka,

m
-szor 
Kevesebb, 
amunkabér!

mert a
a sokszorta megjavított bordói keverék és szám 
tálán köszönő- és elisme^ő-levél tanúsága szerint min­
denütt a legnagyobb megelégeeéssel használják. A

nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan 
pusztítja a peronoszporát;
egy kész anyag, főalkatrésze rézgálicz, tapadóképessége 
oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele; 
használata óriási munka- és pénzmegtakarítást je­
lent, mert az anyag teljesen kész !

használjanak saját érdekükben California! 
lét. a gyümölcsrovarok elleni védekezésre 

rovarenyvet minden kártékony rovar lekö­
tésére, rovarfogó övét az összes kártékony 
rovarok elfogásara. Laurinát a rovarok el­

len nyári védekezésre. Lauril Karbclineumot a rovarok elleni téli védekezésre. Lauril 
oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Ichneumint a zsenge virágok permetezésére, 
Nicotin Quassiakivonatot faiskolák permetezésére, Topomort mezei egerek pusztí­
tására Pampilt rovarok és darazsak elfogására. Tessék mindezen czikkekről kimerítő 
leírást és használati utasítást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes

érdeklődőknek a

PtfTfc TOT "W TMT szőlőpermetezési anyaggyárV JEfr Je52o JL JN Budapest, VI, Váci-ut 93 v,
valamint képviselője: Führer Miksa és Fia Olaszliszka.

FORHIN
Gyiimölcskertészei

Téglagyárak
számára alkalmas 
száraz kotrógép

jutányosán eladó.
Kérdezősködések Blockner 
I. hirdetési irodájába, Bu­
dapest, IV., Semmel\veis-u.
4. „Téglagyár 1000“ jelige 

alatt kéretnek.

Motoros utódon?
elsőrendű gyártmány, me­
zőgazdasági és mindenféle 

ipari czélokra

jutányos áron eladó.
Kérdezősködések Mosse 
Rudolf hirdetési irodájába 
Budapest „M. 2000“ jelige 

alatt kéretnek.
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' Eladó állványfa, götnbfa, padlódeszka. 1
y r B51
| Értekezni lehet Sátoraljaújhelyben, a 0 
| Borközraktár építési vezetőségénél Kos- M 
3 suth Ferenc-utcza 9. g
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Ma^dcbui#

Megyerorezigi Képviselete 
Budapest, V., Báthory-utcza

Szabad, fölhevített gözü.
LOKOMOBI LÓK
Wol* eredeti szerkezete 10-800 lóerőid 
Bármely gyártelep legelAnyöaebb üzem,


